

通为补”。因有效的通里攻下具有泄热、行瘀、通便的作用，可促进肠蠕动、改善腹腔血液循环，促进炎症的局限及脓液的吸收。配以大剂量清热解毒及活血祛瘀药物，则更有助于泻火解毒，清除体内热邪，促进包块硬结的局限、吸收及消散。在内服中药的同时，以双柏散外敷及中药保留灌肠，上述功效则更为明显。

腱鞘囊肿中药外敷治验

国营 721 矿职工医院 朱为福

腱鞘囊肿好发于腕关节、足背、腘窝等部位。其增长比较缓慢，除局部肿块外尚有局部微痛及无力感。囊肿表面一般光滑，边界清楚，呈饱满感或波动感。常用针刺和手术切除等方法治疗。笔者收治 8 例不接受手术或针刺治疗，或经针刺后无明显效果患者，经用活血化瘀中药糊剂外敷治疗以后，均获良好效果。现简介如下。

一般资料 本组 8 例，男 2 例，女 6 例；年龄最小 16 岁，最大 36 岁。病程在 6 个月以内者 2 例，6 个月～1 年者 3 例，1～3 年者 2 例，3～4 年者 1 例。位于足背者 2 例，腕关节背面者 6 例。1 例曾经针刺治疗十多次，其余 7 例均未接受任何方法治疗。所有病例囊肿块为蚕豆大至核桃大。

药物及治法 外敷中药糊剂组成：红花 3g、桃仁 2g、山梔 4g、川芎 3g、赤芍 3g、皂角 3g、乳香 3g、没药 3g、三棱 2g、莪术 2g、桂枝 2g、当归 2g（以上药晒干或焙干，研极细粉末过筛，密封备用）。

治疗 治疗视肿块部位大小，取适当粉末，加少许白面粉及适量白酒，共调拌均匀呈稠浆糊状——消囊糊。将消囊糊外敷于肿块上，以遮盖整个肿块；厚度约 1～2 mm 为好，外加一小块塑料薄膜覆盖，再以绷带包扎固定，松紧适宜，以每晚换药 1 次为妥（因夜间睡眠肢体活动减少）。

结果 8 例囊肿均消失。4 例外敷 5 次消失，3 例外敷 7 次消失，1 例外敷 14 次消失。7 例随访 2～7 年，1 例追访 1 年均未复发。

讨论 本病病因至今尚未完全明了，中医认为系筋膜外伤久留，气血不畅，气滞血瘀，脉络阻滞，久而形成“筋瘤”。用活血化瘀中药糊剂消囊糊外敷，药物集中渗透直接作用于囊肿，加之酒助药势，增强通血行络之功，疗效迅速且无任何痛苦和副作用，患者易接受。但因病例太少，仅作抛砖引玉。另外，消

囊糊外敷还能治疗软组织损伤、扭伤所致的皮下出血等。

锡类散、硫糖铝合用治疗十二指肠溃疡 24 例临床观察

江苏江宁县人民医院内科 孙 虹

近几年，我们参考北京、哈尔滨等兄弟单位的经验，以锡类散加硫糖铝治疗十二指肠球部溃疡，取得一定疗效，报道如下。

临床资料 本组 24 例中，住院治疗 20 例，家庭病床随访 4 例；年龄 19～30 岁 13 例，31～45 岁 5 例，45 岁以上 6 例。病程：6 个月～1 年的 15 例，1 年以上的 7 例，5 年以上的 2 例；均经西药或单用中药治疗 3 个月以上无明显效果者。

主要症状和体征：上腹部不规则疼痛 21 例，仅有嗳气、泛酸、上腹部不适 3 例；疼痛时间多发生于进食后 2～4 小时，其中 10 例夜间有疼痛发作。泛酸者 18 例，嗳气 20 例，恶心呕吐 14 例，呕血 2 例，大便隐血试验++以上者 5 例。钡餐摄片同时有纤维胃镜证实为十二指肠球部溃疡者 18 例，经纤维胃镜检查确诊者 6 例。24 例中伴浅表性胃炎者 7 例，胃窦炎者 4 例，十二指肠炎者 3 例。

治疗方法 每日口服锡类散胶囊 1.2g(4 只)，分二次在清晨及睡前空腹服用，每次同时服硫糖铝片 0.5g(2 片)，服药前后 1 小时不进食，逐日观察疗效，详细记录。本组共用上述二药 15～60 天，以 15 天为 1 疗程，定期复查。

疗效判定标准 治愈：症状体征消失，纤维胃镜或钡餐摄片复查溃疡消失或形成疤痕，球部外形基本正常；好转：症状明显减轻或基本消失，钡餐检查或纤维胃镜复查溃疡明显缩小，球部外形仍有变形但无明显龛影者。

结果 本组 24 例治愈 15 例，好转 7 例，无效 2 例（均中途停药），有效率为 91.7%。治愈 15 例中，溃疡消失天数为 18～47 天，平均 29 天；疼痛消失天数为 2～28 天，平均为 9.8 天；随访 12 个月～2 年，9 个月复发 4 例，复发率为 18.0%；随访 1 年有 9 例复发（其中治愈的 15 例中有 5 例复发），占治愈好转病例的 40%，其 9 个月复发率比文献报道用甲氰咪胍组 9 个月复发率 80% 为低。

讨论 锡类散系清代尤在泾治疗烂喉痧方，含